

К 90-летию архивной службы Костанайской области

Современная история архивного дела берет свое начало с подписания декрета «О реорганизации и централизации архивного дела в РСФСР» 1 июня 1918 года. Этот и последующие за ним декреты 1919 года («Об архивах и делах реформированной прежней армии», «О губернских архивных фондах», «О хранении и уничтожении архивных дел», «Об отмене права частной собственности на архивы умерших русских писателей, композиторов, художников и ученых, хранящиеся в музеях и библиотеках») заложили принципы новой организации архивной службы, базирующейся на единой системе формирования, систематизации и комплектования архивов.

21 декабря 1923 года на основании постановления президиума Костанайского губернского исполкома на должность заведующего архивным бюро был назначен Чистяев Дмитрий Николаевич. Эта дата и является датой образования архивной службы Костанайской области.

Для обеспечения сохранности документов в организациях, учреждениях и на предприятиях созданной Костанайской области 27 декабря 1937 года постановлением президиума Костанайского областного исполнительного комитета Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов №43/11 было образовано Костанайское областное архивное управление с подчинением облисполкому и Центральному архивному управлению Казахской ССР. Этим же постановлением на базе Костанайского райгосархивбюро организован Костанайский областной архив.

В целях улучшения состояния архивной и делопроизводственной служб в городах Лисаковск, Рудный, пгт. Качар и Тарановском районе и в соответствии с приказом Главного Архивного Управления при Совете Министров Казахской ССР от 22 января 1979 года №13 и решения исполнительного комитета Костанайского областного Совета народных депутатов от 16 марта 1979 года №173 «Об образовании Лисаковского филиала государственного архива Костанайской области» в г. Лисаковске был создан Лисаковский филиал государственного архива Костанайской области. Пер-

вым директором архива была назначена Черных Зинаида Васильевна. Руководителями архива более 10 лет проработали Кляйн В. А. (1980-1997), Почетный гражданин города Лисаковска Ильницкий А. Я. (2000-2010) (на снимке).

На современном этапе деятельности архивов выделяются три главных направления: обеспечение сохранности документов Национального архивного фонда Республики Казахстан, работа с ведомствами и комплектование фондов, научное использование хранящейся в архиве документации.

Самым важным в деятельности любого архива было и остается обеспечение сохранности документов. Лисаковский региональный государственный архив также планирует и ведет работу в этом направлении. Он расположен на 5 этаже приспособленного здания, имеет три архивохранилища общей площадью около 350 кв. метров. Сотрудник службы обеспечения сохранности документов архива ежедневно осуществляет контроль за температурно-влажностным режимом в хранилищах, в плановом порядке проводит обеспыливание, перекатирование документов, проверку наличия дел, реставрацию изношенных дел, выдачу дел и многие другие виды работ, без которых невозможна сохранность документов.

Другим не менее важным направлением деятельности Лисаковского регионального государственного архива является организационно-методическое руководство вопросами документационного обеспечения управления в государственных и негосударственных организациях, оказание им практической и методической помощи в обеспечении сохранности, отборе и передаче на государственное хранение документов Национального архивного фонда, отложившихся в процессе их деятельности. Ведется работа по комплектованию архива документами личного происхождения известных людей города.

Помимо документов на бумажной основе наш архив пополняется фото-, фоно- и видеодокументами. За последнее пятилетие архивом было упорядочено и принято на государственное хранение более 12000 дел постоянного хранения, по личному со-

ставу более 3000 дел, временного хранения - более 6000 дел, 189 единиц фотодокументов, 49 единиц фондо документов и 41 единица видеодокументов, 6 фотоальбомов. Все это в целом дало возможность по полнить фонды архива ценными документальными материалами.

Архив работает с 64 организациями и предприятиями Лисаковска, а также с организациями, учреждениями и предприятиями села Тарановского и Тарановского района.

Необходимо отметить те организации, с которыми налажены тесная взаимосвязь и понимание: ГУ «Отдел занятости и социальных программ акимата города Лисаковска» (руководитель Бермухамбетов Г. Н., ответственный за делопроизводство Галиева Л. Б.); Лисаковский городской суд (заведующая канцелярией Джусебаева Т. Т., ответственная за делопроизводство Жумасаева З. С.); ГУ «Отдел культуры и развития языков акимата города Лисаковска» (руководитель Молдабаева Н. К., ответственный за делопроизводство Ашпаева К. У.) и многие другие. Однако есть организации, не осознающие всей важности и ответственности в сдаче на государственное хранение документов Национального архивного фонда Республики Казахстан.

Например, филиал ТОО «Оркен». Очень ценные документы данной организации могут быть утрачены не только для нашего города, но и для страны в целом.

Используя архивные документы, сотрудники Лисаковского архива подготовили статьи в городские газеты, теле- и радиопередачи по самым различным темам. Были выпущены четыре книги: «Лисаковск - это мы», ее второе изда-



ние, дополненное и переработанное; «Не забудем эти имена» - о почетных гражданах города Лисаковска; «Лисаковск: страницы истории» - к 40-летию города (автор - А. Ильницкий).

При подготовке экскурсий, лекций, круглых столов, школьных уроков, фотодокументальных выставок используются документы из фондов предприятий, учреждений, первооткрывателей, первоцелинников, почетных граждан Лисаковска, а также фотодокументы. Широко используются архивные документы, базы данных «Архивный фонд», «Нотариат», «Награждение» при исполнении социально-правовых запросов от частных и юридических лиц. В среднем за год качественно и в сроки, установленные нормативными документами, исполняется более 2000 запросов. В их числе - социально-правового характера (о стаже работы, заработной плате, обучении, факт проживания, нотариальные действия и др.), тематические (переименование области, населенных пунктов, предприятий, организаций и др.), генеалогического характера (установление родственных связей). За последние пять лет было исполнено 11278 запросов. Из них для жителей Республики Казахстан - 6915, для жителей дальнего и ближнего зарубежья (Германия, Израиль, Россия, Украина, Беларусь и др.) - 4363.

М. ЧЕКАЛОВА,
архивист филиала ГУ «ГАКО»
«Лисаковский региональный
государственный архив».